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Tengeri halászatunk védelme.
Irta: Massanek Gábor dr.

Nekton“ halászati és halértékesitő társaság 
társtulajdonosa.

Fiume, nov. 6.
Az élemíszetek íüleg a húsnak óriási 

megdrágulása szükségképpen kell, hogy rá- 
líreije a figyelmet a tengerre, erre a kifogy- 
Latlan éléskamrára. Rá fogja terelni még 
|*aiunk is és a lóhussal, házinyultenyésztéssel 
Isi, végzett, többé-kevésbbé sikeres kísérletek 
[min mégis csak megfogjuk látni azt a kin­
int, a melyet nekünk a tenger nevel, a nie­

tet sem tenyészteni, sem etetni nem kell, a 
ínyeknek nem kellenek legelők és nem árt 
J-»g a takarmányhiány: a tengeri halat.

Külföldön a tengeri hal már csaknem 
Lodenütt nélkülözhetetlen fogyasztási cikk. 

Az egyes államok milliókat áldoznak tengeri 
halászatuk fejlesztésére és az egyes városok 
i saját hatáskörükben megtesznek mindent, 

I- a tengeri halat a népnek könnyen liozzá- 
[iérhetövé tegyék. Így például a németvárosok 

i szárazföldiek — egymásután építik a 
Ibaicsarnokokat, nagy kedvezményekkel teszik 
Ilehetővé, hogy ilyenek épüljenek. Mi jajgatunk 

Is tüntetünk a lnisdvágaság ellen, de hogy 
::en a halfogyasztás megkönnyítésével

„A Tengerpart“ tárcája.

Ruhák.
Ciéville, első reggelen, midőn a tengeri 

jkrdőbe megérkezett, észrevett egy feltűnően 
szép leányt, aki őt nézte. Kacéran, ügyesen, 
zsm feltűnően és mégis észrevehetően.

S Ciéville ezt gondolá :
— Ez a kicsike éppen nekem való.
Ciéville, dacára sovány jövedelmének, hó- 

-iióan elegáns fiú volt. Paris első szabója, 
susztere és divatárusa öltöztette. Rajongott a 
szép öltözékekért, csakúgy, mint amint valaki 
1 művészetért rajonghat.

Nyakkendői kiválasztásában tökéletes 
művészétét fejtett ki s reggelenként egy teljes 
•tát töltött el lükre előtt. Es hála szabójának, 
•gazán hóditó fiú volt. A nőkkel csak futó, 
?3t napos viszonyokat kötött. Az öltözködés 
■°‘t élete nagy szenvedélye.

A tengeri fürdőben megismerte hát a 
szép Berthe-et.

Vannak olyan teremtések, akik egyszerre 
képnek életünkbe és megváltoztatják szoká- 
sainkat, ízlésünket, mindent... S ösztönszerüleg, 
“tudatlanul engedelmeskedünk.

E végzetes találkozásokat előre nem sejt­
etjük, ezért mindig óvakodni kellene e nők- 
J:; Talán ez vagy amaz, aki előttünk elhalad, 
-we rátekintünk. A férfi mindig hasonló egy

5 párducvadászhoz, akit egy nap felfal a
zsákmánya.

Ciéville a szeretője lett Berthe-nek, aki 
szép volt és érzéki, olyan, mint sok más.

— Két hétig fog tartani a viszony 
6cndolá Ciéville.

De két hét múltán úgy vélte, Berthe igen

és elterjesztésével segítsünk, még meg se kísé­
reltük.

Nálunk Magyarországo ennek egy spe­
ciális oka van. Honnan, honnan .ifin, de el­
terjedt az a nézet, hogy az Adriában nincs 
hal. A iegszomorubb, hogy ez a nézet épp a 
mértékadó körökből kelt szárnyra. Nem ku­
tatom most ennek a tévhitnek az eredetét, 
csak konstatálom a tényt, hogy ez fennáll és 
hogy — természetesen minden halászati 
kérdés ennek alapján intézletik el. Hogy ez 
az elintézés nem olyan, mint valami első­
rendű fontosságú kérdésé, az ezek „után me­
gint csak természetes.

Azt hiszem nagyrészt a hatóságok nem­
törődömsége is az oka annak, hogy számba- 

! vehető tengeri halászatunk még ezidőszerint 
nincsen. Budapestre és egyáltalában belföldre 
a magyar tengerből hal nem jut és ami hal 
ott mégis fogyasztásra kerül, kizárólag az 
Északi-tengerből származik. Ebből se valami 
nagy a fogyasztásunk mert iz dolgában az 

j észak tengeri hal m. ... e elmarad az adriai 
i mögött és közönségünk ezért nem is tudta 
I azt megszokni.

Az Adrián a halászatot ma csaknem kizáró­
lag az olaszok?—chioggiaiak űzik. Ezek élve 
a jogokkal, a melyeket a görzi klauzula biztosí­
tott nekik, minden ősszel megjelennek vizein-

kelletnessé teszi a szünidejét. Kár volna más 
növel kezdeni.

Hál együtt maradtak. Sőt Berthe kíván­
ságára kiköltöztek a szállodából és Ciéville 
egv kacér kis tengerparti villát bérelt. Itt 
szabadabban lesznek.

Együtt tértek vissza Parisba. Berthe 
egész természetes módon Clévlllehez költözött, 
ott is maradt. Ugylátszott, nagyon szereti s 
egyre ezt ismételte :

— Milyen sikkes vagy, édes. Egy férfi 
sem tud úgy öltözködni, mint te.

Ó kötötte meg a nyakkendőit. Eies 
szemmel a legkisebb pelyhe! is meglátta a re­
mekül vasalt kabáton.

S egy napon megjegyezte :
Szégyenedre válók. Nincs semmim, a 

mit felvegyek, ha veled megyek.
Clévillenek hát kosztümöket es estélyi 

ruhákat kellett fizetnie s ez erősen belevágott
szerény budgetjébe.

Berthe egv napon ismét meglegyezte:
— A te korodban szégyen ilyén lustán 

tölteni a napot. Dolgoznod kellene. Amit ke­
restél, azzal, amid van, éppen elég volna és 
boldogok volnánk, szivem.

Ciéville irtózott a munkatol. Amije volt 
abból egyedül pompásan megélhetett volna. 
De Berthet nagyon szerette s félt, hogy elve- 
rziti, az ö kedvéért tehát állást foglalt egy hi­
vatalban. .,

Órákon át ült az aktatt mellett s kifo­
gástalan kabátja ujjai s a pompásan vasalt 
nadrág térde bizony megtört, meg is kopott 
kissé. Ezek a kis eleganciái hibák fájdalom­
mal töltötték el. Gyakran ismetelte Berthenek.

— Milyen kár ezeket a draga ruhákat 
igy tönkretenni.

_ jgaz. Te nagyon is drágán öltözködő!.

ken festői bárkáikkal és itt halásznak tavaszig. 
Néhol, főleg az osztrák szigeteken egy-egy 
ilyen olasz halászcsalád meg is telepedett és 
régi mesterségét most már mint osztrák honos 
folytalja.

Ezeken kívül még Vegjja város lakosai 
űznek számbavehető halászatot, körülbelül fiz 
pár, kisebbfajta bárkával. Mindezek fenékjáró 
hálókkal dolgoznak és nagyobb mennyiségű 
halat csakis ezek fognak.

A magyar partokon a halászatnak ezt a 
módját a legutóbbi időkig egyáltalában nem 
űzték a lakosok. Horoggal, parti hálókkal dol­
goznak ugyan ezek is, de ezeknek a hozadéka 
alig több, mint a mennyit az illető parti köz­
ségek maguk elfogyasztanak.

Meglehetősenjelterjedt azonban vizeinken a 
tinhalászat. Ez a hal nyáron és főleg ősszel 
nagy rajokban jelenik meg vizeinkben és bár 
húsa vörös, a tengerparton mindenütt óriási 
keresletnek örvend. Oka ennek az, hogy nagy 
mennyiségben kerül a piacra és bár nem tar­
tozik a legolcsóbb halak közé, húsa nagyon 
szapora és igy tulajdonkeppen mégse drága. 
A belföldön, — értve ezalatt Magyarországot 
— frissiben egyáltalában nem kerül fogyasz­
tásra, legfeljebb mint drága konzerv.

A halászatnak mindegyik fajtáját a leg­
primitívebb módon űzik ez idő szerint a fent-

Éppen ilyen jól öltözködhetnél, ha kész ruhá­
kat vásárolnál.

Oh, Berthe...
— Igen, igen, biztositiak. line az utolsó 

szabószámlád is kétszáz frank. A konfekció­
ban legalább kétszázát megtakaríthatsz be­
lőle. S ebből megveheted nekem azt a kis 
szürke selyemruhát, amit tegnap láttunk...

Ciéville tehát konfekcióból öltözködött. El­
hanyagolta elegánciáját. S Berthe egyre ezt is­
mételte :

— Nincs ostobább, mint az olyan férfi, 
aki a divatlapból látszik kivágva.

De ő, a kicsike, egyre elegansabbá vált.
Clevillet eleinte feszélyezte elhanyagolt 

elegánciája barátai előtt, kü önösen a kis os­
toba Etlot vikomt előtt, aki valóban szédítő 
elegánciával öltözködött. S még udvarolt is 
kissé Berthe-nek.

Ciéville meg is jegyezte a kedvesének a 
kis vikomtra :

— Nincs ostobább, mint az olyan férfi, 
aki a divatlapból látszik kivágva. Mint ez a 
buta Etelol 1

De Berthe csípősen felelte :
— Nem találom . . .
Ciéville nemsokára fizetésemelésben ré­

szesült. Boldog volt, hogy többet dolgozhat és 
még jobban kielégítheti kis Berthe-je szeszé­
lyeit.

Sokszor gondolá:
— Hogy is tölthettem el éveket a ruhá­

immal. Milyeo ostoba az ember, ha fiatal!
Berthe fuícsa mosolygással méltányolta 

ezt.
S egy napon tovatűnt a Kis Etelot vi- 

komttal, hogy többé vissza ne térjen.



A TENÍsütfPAK“*:

Jó! Elismerem,
hogy számtalan olyan roklámcikk van, amelyet 
nagyon magasztalnák és amely semmit sem ér.
De a Fáy-fele valódi sodeni ásvány-pasztilla nem 
reklámcikk. Ez valósággal ideális szer a rekedt­
ség és az elnyálkásodás mindenféle fajtája, a 
légutak hurutja stb. ellen, egyszerűen azért, 
mert a hires sodeni gyógyító-források alkatré­
szeit nyújtja kényelmes alakban. A Fáy-féle va­
lódi sodeni Asványpasztillában tudtommal még 
senkisem csalódott. Egy doboz ára 1 korona 25 

fillér és mindenütt kapható._______ _
említett halászok. A hal eltartására és szállí­
tására berendezve nincsenek s Így az egész 
kifogott halmennyiség tisztán a tengerparti 
városokban kerül piacra. Velence, Trieszt, Póla 
és Fiume körülbelül abszorbeálja is ezt. Kivétel 
legfeljebb a tinhal, amelynek a főpiaca Ve­
lence, a honnan azután főleg Észak-Olasz- 

országba jut.
A halászati módok primitiv volta 'és nem 

a halliiány az oka annak, hogy a lehalászott 
mennyiség aránylag kicsiny.

A vitorlás bárkák teljesen az időjárás 
szeszélyeitől függnek egyrészt, másrészt sem 
képesek elég erőt kifejteni a hálóhuzásnál, 
csak akkor, ha kiválóan alkalmas szelük van 
és igy hozadékuk aránylag csekély. Ennek da­
cára körülbelül 7V» millió kilogrammra teszi 
egy 1909-ről készült olasz statisztika azt ja hal­
mennyiséget, amit az olasz halászok az osz­
trák-magyar vizekből abban az esztendőben 
kifogtak.

Mindennél ékesebben szóló bizonyítéka 
ez annak, hogy vizeinkben igenis van bal, csak 
ki kell azt tudni fogni onnan. Az újabb idő­
ben erre nézve is történtek kísérletek és pedig 
igen kecsegtető eredménnyel.

A svéd, norvég és dán példán okulva, 
a motoros bárkákkal való halászat nálunk is 
kezd immár meghonosodni. A motorbárka fö­
lényét a vitorlás fölött azt hiszem, épp any- 
nyira fölösleges fejtegetni, mint a gőzhajóét a 
vitorláshajó fölött.

Néhány évi küzdelme és költséges kí­
sérletezése egy jobbmódu és modernül gon­
dolkozó halászcsaládnak elég volt arra, hogy 
a tengerpart jlakosságát meggyőzze a motoros 
halászat óriási előnyeiről.

Községek, szövetkezetek egymás után 
szereznek be motoros bárkákat, sőt már a 
horvát autonóm kormány is annyira ment ér­
deklődésében, hogy bárkákat hozatott és bo­
csátott egyes szövetkezetek rendelkezésére.

Egy magyar társaság, a Nekton, is ala­
kult és immár több motoros bárkával hálásaik 
a Kvameró vizein.

Nagy a mozgolódás az osztrák partokon 
is és bizonyára az osztrák kormány sem fog 
a horvát mögött elmaradni.

Egészen bizonyos, hogy rövidesen az 
olasz kormány is motoros bárkákhoz juttatja 
halászait és ilyenformán néhány éven belül 
egész tekintélyes flotta fogja a halászatnak ezt 
a módját űzni.

Annak, hogy a tengeri halprodukció ily 
módon hatalmasan föl fog lendülni, kétségte­
lenül meg lesz a nemzetgazdasági haszna. 
Ámde a tenger sem bibliai olajos kancsó, 
hogy ilyen intenzív kihasználás következtében 
tényleg be ne következzék a halállomány ala­
pos megfogyása.

Okvetlenül szükséges tehát, ha ennek 
elejét akarjuk venni, hogy már most gondos­
kodjunk megfelelő törvények vagy rendeietek 
alkotása utján arról, hogy halállományunk a 
kellő védelemben részesüljön.

Tengerészeti halászatunkat ez idő sze­
rint egyedül a földmivelési és kereskedelmi 
minisztériumok által 1884-ben kiadott rende­
let szabályozza. Helyesebben csak szabályozná, 
ha ez a rendelet írott malaszt nem volna.

Nagy baja'tudniillik a rendeletnek, hogy 
Horvátországban nincs kihirdetve, tehát a

horvát hatóságok nem ismerik el annak ér­
vényességét. Hogy ebből milyen fonák hely­
zetek keletkezhetnek, erre nézve álljon itt a 
következő példa :

A rendelet szerint a fiumei öbölben áp­
rilis 15-étől szeptember 15-éig mindennemű 
fenékjáró hálóval való halászat tilos, Egy hor­
vátországi halász megjelenik a tilalmas idő­
ben a fiumei öbölben és halaszik. A tenge­
részeti hatóság kivonul és in flagranti elfogja 
a bárkákat.

Eljárást indít és megbírságolja az il­
letőt. Ez azonban nem fizet. Behajtani azon­
ban nem lehet rajta a bírságot, mert a hor­
vát hatóság nem ismeri el a föntemlitett ren­
deletet és nem Joganatositja a tengerészeti 
hatóság parancsát.

A fiumei öbölre vonatkozó tilalom azon­
ban az osztrák rendeletben sincs benne. Eb­
ből is származnak bonyodalmak, hisz a hatá­
rok a két ország között igen közeliek. Egy 
pár bárka, amelyeknél az osztrák tengerészeti 
hatóság egyik befolyásos tisztviselője is üzle­
tileg érdekelve van, a tilalmas időben nap-nap j 
után halászik.

Konkrét följelentés következtében a ha­
tóság ez ;ket is tetten éri. de azon az alapon, 
hogy a rendelet nem tiltja a halászatot, meg­
szünteti ellenük az eljárást.

Csak kisebb jelentőségű esetek ezek, de 
eléggé illusstrálják azt, hogy mennybe szük­
séges a halászat kérdésének rendezése. Még 
pedig nem egyoldalú intézkedésekre van szük­
ség itt, de arra, hogy az ösrzes érdekelt felek, 
tehát Magyarország, Ausztria és bizonyos 
fokig Olaszország is megegyezve, egyönte­
tűen intézkedjenek és járjanak el ebben a 
kérdésben.

Az első lépést e tárgyban Garády-Gauss 
Viktor, a fiumei tengeri biológiai állomás ve­
zetője már meg is tette, a mennyiben az 
idén lezajlott római nemzetközi halászati 
kongresszusnak határozatát provokálta a fiu­
mei öböl egyik kincse : norvég rák (scampi) 
védelmét illetőleg.

Nagyon tulmenne egy hírlapi cikk kere­
tein a halászat és halállomány védelmi mód­
jainak bővebb fejtegetése. De nem is ez volt 
célom, végezzék ezt el nálam hivatottabbak. 
Időszerűnek véltem azonban .i kérdés felve­
tését, mert közvetlen közelből van alkalmam 
tapasztalhatni, milyen nagy nemzetgazdasági 
kérdés forog kockán és vár itt megoldásra.

ÚJDONSÁGOK.

— A kormányzó utazása. Wickenburg 
István gróf kormányzó vasárnap este 6 órakor 
ifj. Vio Antal dr. országgyűlési képviselő tár­
saságában Budapestre utazott, ahol a minisz­
tériumokban több fiumei ügyet fog elintézni. 
A kormányzó elutazása alkalmából a pálya­
udvaron több személyiség köztük Fuhrmann 
Ferenc dr. miniszteri tanácsos is megjelent.

— Személyi hírek. Szukováthy István 
miniszteri tanácsos báliam vasúti igazgató teg­
nap Cirkvenicába érkezett. — Beck Lajos orsz. 
képviselő vasárnap este visszautazott Buda­
pestre.

— Adományozás. Márkus Hona k. a. 
helybeli Betegseg'élyző pénztár ellen tisztán 
elvi okokból indított perből kifolyólag neki 
megítélt 38 korona 25 fillért a Kereskedelmi 
és Magántisztviselők Egyesülete özvegyek és 
árvák alapjának adományozta. Az igazgatóság 
ezen nemes cselekedetért őszinte háláját 
fejezi ki.

Ossoinack Anna 25 koronát küldött a 
Gyermekbarát Egyesületnek férje, néhai Ossoi- 
nak Lajos halálozásának évfordulója alkal­
mából.

« •oil. XI

sd

— Látogatások a cirkálói.
szombaton délelőtt érkezett cirkalofi^ 
rancsnokának, Kastner Mihály ellenie ' 
látogatását Wickenburg István gróf ;.q, 
Verneda Emil miniszteri titkár j. 
ben vasárnap délelőtt viszonozta. ' 

many zó délelőtt tizenegy órakor 12 
révhivataii diszbárkán, a melyet 
Modeszt révaikapitany parancsnoksága 
tengerészeti hatóság „Mentő“ göZf,se 
tott, ment a „Sankt Georg* páncéloscii" 

ahol Kastner ellentengernagy fogadta a 
kar élén a kormányzót. Negyedórái lai 
után a kormányzó elhagyta a hadihajó? 
vozásakor a hadihajó 17 üdvlövést adott

Ma délelőtt tizenegy órakor Vio F 
dr, polgármester Antoni Gino dr. városi 
karral a „Mentő“ gőzösön a „Sank; Q, 
hadihajóra ment, ahol visszaadta - a fi, 
parancsnok látogatását.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter 
tanacz Zsarkó zimonyi lakost ideiglenes 
ségü segélydijas adóhivatali gyakornokit 
susáki adóhivatalhoz nevezte ki.

— A waggonhiány és a csuzdai
zés. A „P. H.“ vasárnapi számában a 
kezőket írja :

Ismételten egy olyan eset jutott ti 
sunkra, amely ékes világot vet a masvail 
lamvasutak szállítási mizériáira. Tudva! 
Fiúméban igen jelentős kikötó-i 
munkálatok ffolynak, melyek ka] 
vannak az uj Dreadnought 
létesítésével. Mint most értesülünk 
az építéssel megbízott cég kénytelen 
építési munkálatokat beszüntetni, mert 
kijelentette, hogy waggonhiány folytán 
teleti megfelelő mennyiségű cementet s; 
tani. A megkezdett munkálatokat nem 
folytatni és megtörténhetik, hogy a téli 
a félig kész építményekben óriási k 
okoz. Még nagyobb veszedelem, hí 
késedelem folytán esetleg ki leszünk ti 
nak, hogy a harmadik Dreadnought ii 
triában fog épülni. Újabb bizonyítéka 
nak a rettenetes adminisztróciának, ai 
Mávnál uralkodik és amely az egész 
ipart válságba kergeti.

E hírre vonatkozóan ma délelőtt ki 
intéztünk a Máv. fiumei forgalmi főnök 
hez, ahol kijelentették, hogy a fiumei álk 
son jelenleg 1080 teherkocsi vesztegel. Ily 
waggonállomány mellett nem is lehe 
szóllitási mizériáról, noha a takarmánysz 
rendkívül sok teherkocsit igényel. Főig ® 
beszüntetésről a forgalmi főnökségnek,'! 
nincsen s a szállítások eddig rendben tölt

A Danubius-hajógyár igazgatósága 
a kőfejtő munkálatokkal megbízóit Nem 

j Ödön és Marcel cég részéről a köveikéi 
! világositást kaptuk :

— A waggonhiány három hét ■*
: hetö, mert Beocsinból nem kaptunk ces 
: Most azonban az igazgatóság közbeni*' 

a kereskedelemügyi minisztérium intéá 
hogy a cementszálütások akadálytalan“' 

sittessenek.
Munkabeszüntetésről szó síneset 

még elegendő cementünk vol'fi taktároa

Wol
adomái

mond.

1 fiumei
órakoi 

mach vili 
rend

pán az utóbbi napokban voltunk keit)1 lu > 1 
_ ______ ...... ..-.„„zt foelälk“ ate|last na munkások egy részét mással Ni“11 

A „Pesti Hírlap“ hírére végül m 
megjegyzésünk, hogy nem kikötöbóvitts 
káiatokról, hanem csuzdaépdkezésról 
Az első csuzda már majdnem teljesen
s ezen építik a harmadik 
cement most leginkább az alapoz 
második csuzda részére szükségeket*

— Koszorumegváltások. W .
berget Ármin halála alkalmábó f 
nőegylethez koszorumegváltas y
kező adományok érkeztek: U ^ 
riette Zágráb 29 K, dr. GrünwaJJ
K, Grünwald Iván 20 K,mérnök 20 K, Pollák Karolina, ^ 
ger N. 30 K, Forgalmi Bank
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K Wollheim dr.-ne Zomborból 30 koronát. 
*' adományukért az egylet hálás köszöne-

||i 'Ofid.
A Magyar Kör választmányi ülése.

I. L-jU „ei Magyar Kör holnap, kedden este 
1*0 órakor tartja a dohánygyör mögötti volt 
1 villában levő körhelyiségében folyóiliiiar„ , rendes vahsztmányi ülését, melyre a 
[választmányi tagok ezúton is meghivatnak.

_ prodam Guido bravúrja. Szombaton 
n Vt a szép, tibzta, őszi időben egy karcsú 
monoplán tűnt fel az országház és Duna fö-

I a levegő vakmerő utasa Prodam Guido 
0ti szül. gyógyszerész volt, kinek kisérlete-

[Ijj.fll már többször hirt adtunk. A kitartó, 
Laimas aviatikus atyja, Prodam János fiu- 

U gyógyszerősz és rappresentante akarata 
Lilére mát hónapok óta kísérletez a rákos! 
Látótéren egy Horváth tanár által konstruált 

„„plánnal. Szombati útjára kevéssel 12után 
Ldult el Prodam s nagy kerülőt téve a város

II haj nélkül érkezett vissza barátai közé, 
hiik a repülőtéren aggódva várták és sikeré­
ibe? melegen üdvözölték.

Prodam Guidó szomtoaton reggel kilenc 
Labor jelentette az Aero-Clubnak, hogy dél­
iben szándékozik a tervezett utat berepülni.

Néhány perccel 12 óra előtt Prodam 
Ultiképpen a telep hátulsó részére repült s 
Lián látta, hogy a 35 lóerejü Daimler-motor 

kifogástalamt! működik, a telep hátsó végétől 
elindulva, a telepet végigrepülte. A telep 

jinnerső végénél, ahol már 50 méter magasan 
Lilit, hirtelen jobbra i inyitotta gépét s nyíl­
egyenesen állandó emelkedésben tűnt el Uj- 

$/ irányában.
Az indulás ideje 12 óra 1 perc. A kővet­

kező percekben már Újpestről jelentették az 
Lero-Club rákosi telefonállomásának, hogy a 
[város felett mintegy 200 méter magasban egy 

eroplánt láttak a Duna felé kanyarodni. 
[Tizenkét óra 10 perckor az összekötő hid 
teleti lévő gyártelepről jelentették, hogy egy 
itrnpián Rákos hányában repül és két perc­
ed utóbb a repülőgép a telep felső vége mei­

nt», erős ködben a síneken túl a bolgár tol­
lmen le is szállt. Az egész repülés 12 percig 

ami a magyar konstrukciójú gépnek 
[tódig kétségte'cn.iil a legszebb eredménye.

Városi bizottságok ülése. A pénz- 
ligyi bizoitsá” m i, hétfőn este ülést tartanak a 
|virosházán.

— A »Fedora« első előadásai. Szomba­
ton este a Comunáleban Giordano „Fedora“ 
operája került színre premierben, mely alka­
lommal a színház zsúfolásig megtelt előkelő 
közönséggel. Victorien Sardou, francia iró 
drámájáról van szó, melyet Colaulti Arturo 
ilakitoít át zenei követelményeknek megfelelő 
kis változtatásokkal drámai dalművé. A darab 
tzövegét olvasóink úgyis ismerik, ehelyütt 
“ok áz előadásról akarunk £egyet-mást el­
mondani.

Az olasz színművészek ezúttal is dereka- 
kiteltek magukért s megelégedéssel kon­

dijuk, hogy a főszereplők mindegyike jó 
Okítást nyújtott s a darabot ennélfogva jó 
^adásban láttuk. Nagyon hozzájárult ezen 
ikerhez a hatásos, szép motívum, drámai fej- 
ínyeket jól kifejező s azokhoz simuló 
% zene s azon körülmény is, hogy maga 
J darab nem túlságosan nagy követel­
őit ró az előadókra, mint például a 
drily ben. Collaret kiasszony Fedora her- 

^ínő megszemélyesítője ismételten tanujelét 
idla zenei tudásának és képzettségének. E 
^Phangu énekesnő kiválót nyújtott s szere­
li lágy, simulékony dalait, valamint a leg- 
^kyobb fortissimokat is egyaránt kellő hatás­
ig *udta érvényre juttatni. Loris szerepében 

■ v°k Mássá tenorista. E szerep inkák neki va- 
I ' mint Pinkertoné Butterflyben, játéka is

sokkal meggyőzőbb e darabban. De Siriex 
szerepében meglehetős jó volt Rossi.

Az összjátékról csak dicséreteset mond- 
batunk, nemkülönben a díszletek Ízléses ki­
állításáról. A zenekar játéka Cantoni mestert 
dicséri. A szereplőknek úgy a szombati, mint 
a vasárnapi est folyamán sok megérdemelt 
tapsban volt részük.

« szom­
szédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 ja-
5“" 1 "é'61 november 1-éig összesen 37.316 

és 5614 átu,azó- tehát összesen 
42.290 idegen látogatta meg. Otkóber 26-től 
november 1-ig 331 vendég látogatta meg «für­
dőhelyet. Nov. 1-án 1469-an üdültek Abbá­
ziában.

~ Menetrendváltozás. A Fiume-Abbázia 
közt közlekedő omnibus-vonalon a Magyar- 
Horvat teng. gőzh. r. t. november hó 6-tól 
kezdve a következő menetrendet lépteti életbe:

indulás Fiúméból d. e. 9.30 és 10.30-kor, 
d. u. 2.30 és 4.30-kor.

Indulás Abbáziából d. e. 10.30 és d. u. 
12.30, 3.30 és 5 30-kor.

Az állami tisztviselők drágasági pót­
léka. A Tengerparti Állami Tisztviselők Egye­
sülete szombaton este rendkívüli választ­
mányi ülési tartott, a melyen Wickenburg 
István gróf elnök akadályoztatása következtében 
Núdory István kir. mérnök, az egyesület tit­
kára elnökölt. A választmányi ülésen elhatá­
rozták, hogy a drágasági pótlék ügyében meg­
indult országos mozgalomhoz a fiumei állami 
tisztviselők is csatlakoznak s a november 12-én 
Budapesten tartandó országos gyűléshez a kö­
vetkező táviratot küldik:

„A Tengerparti Állami Tisztviselők 
Egyesülete üdvözletét küldi az állami tiszt­
viselők egybegyült képviselőinek. Jogos 
mozgalmához csatlakozik s azon reményé­
nek ad kifejezést, hogy azt siker fogja ko­
ronázni.“

— Az elhallgatott büntetések. Vuletics 
Tamás napszámost a törvényszék régebben 
lopás vétségéért és közszemérem elleni vét­
ségéért két havi fogházra Ítélte. Vuletics 
a büntetését kitöltötte, a törvényszék azon­
ban időközben megtudta, hogy a nap­
számos lopásért már kétszer volt büntetve. 
Ezért az előbbi ítéletet hatályon kívül helyez­
tek s ma lopás bűntettéért és közszemérem 
elleni vétségért három hónapi fogházra ítélték 
Vulelicset, akinek büntetéséből 1 hó és 13 
napot kitöltöttnek vettek.

— Tripoliszi menekültek Fiúméban. Az
„Adria“ tengerhajózási társaság „Tisza* gő­
zöse vasárnap délelőtt tizenegy órakor Ná- 
polyból Fiúméba érkezett. A hajó kétszázhet­
ven tripoliszi török alattvalót hozott magával, 
akiknek egy része u háború kitörése után olasz 
hadifogságba jutott, vagy pedig elmenekült a 
háború borzalmai elől. A törökök közt van 
Benghasi volt török kormányzója is. Feltűnő 
nagy számban érkeztek a mohamedán nők is, 
akik stiríin lefátyolozva sétáltak a városban s 
viselkedésükkel mindenütt élénk feltűnést kel­
tettek. A törökök a mai nap folyamán több 
csoportban Balgrádon át Törökországba 
utaztak.

Nikolaki effendi fiumei törők főkonzul, 
Murat Janat bey bengazi-i alkormányzó, Rck- 
had Juszuf tábornok és Kardri Mufti Narim 
Jaracs bey tiszteletére tegnap este ebédet 
adott. A Fiúméba érkezeit 140 lötök nő ma 
este folytatja útját Szalonikibe.

— Eltűnt fiú. Vukonich Klára buccari-i 
asszony tegnapelőtt 10 éves fiával és 7 éves 
leányával Fiúméba jött. Az óvárosban az asz- 
szony cipőt akart vásárolni s a kisleánnyal 
bement az üzletbe, a fiút pedig az utcán 
hagyta. Amikor néhány perc múlva kijött, a 
fiút sehol sem találta. Minden keresése hiába­
valónak bizonyult s ekkor bejelentette az el­
tűnést a rendőrségnek.

— Ismét baleset tolatás közben. Szom­
baton este több vasúti munkás teherkocsikat 
tolatott a Rudolff-mólón. Közöttük volt Simli­

sek Gábor 51 éves munkás is, aki a tolatás 
közben két ütköző közé került. Társai szeren­
csére észrevették a balesetet s megállították a 
tolatott kocsit. Stanisek a jobb lábán súlyos 
zuzódásokat szenvedeti.

Stanisek Gábor 51 éves hidalniási szü­
letésű napszámos vasárnap este a városi köz- 
korházba sérüléseibe belehalt. Kevéssel halála 
előtt Lengyel Kamill rendőrfogalmazó kihall­

gatta, mely alkalommal a szerencsétlen em­
ber elmondta, hogy két waggon tolatása köz­
ben félméternyi tir támadt s ő ilymódon ke­
rült az ütközők közé.

— A Magyar Kör felavató estéje. A Fiu­
mei Magyar Kör szombaton este avatta fel a 
volt Minach-villában levő uj körhelyiségeit. Ez 
alkalommal a kör választmánya számos tag 
bevonásával társasvacsorát rendezett, melyet 
tánc követett. A sikerült mulatság, melyhez a 
kör saját nyolctagú zenekara szolgáltatta a talp 
alá valót, hajnali fél öt órakor ért véget.

— Elitéit tolvajok. Hervatin Márián 24 
éves fiatalember két héttel ezelőtt betört Staré 
Ferenc istálójába, honnan 180 korona értékű 
tárgyat vitt el. A törvényszék a ma délelőtti 
tárgyaláson Hervatint egy hónapi elzárásra 
ítélte. Glanz Mihályt lopásért kéthavi fogházra 
Ítélték.

— A férjétől akart szabadulni. A rend­
őrség vasárnap letartóztatta Cernkovics Má- 
tyásné muntilicsi asszonyt, aki hamis útlevéllel 
Amerikába akart kivándorolni. A rendőrségen 
az asszony bevallotta, hogy a férje rosszul 
bánt vele s ezért szabadulni akart tőle. Kihá­
gásért elzárásra Ítélték s azután illetőségi he­
lyére toloncolják.

— A «Hegedűs Sándor» javítása. Az 
Ungaro-Croata „Hegedűs Sándor“ gőzöséi 
szombaton a bergudii dokkban helyezték el, 
hol kisebb javítási munkákat végeznek rajta. 
Egy-két nap múlva befejezik a munkálatokat. 
A gőzöst a „Dániel Ernő“ fogja helyettesíteni 
velencei járataiban.

— A forró mészbe esett. Tegnapelőtt 
délután könnyen végzetessé válható súlyos 
baleset érte Urban Ferenc 9 éves fiút. A 
Plasse San Nicolón épülő egyik ház körül ját­
szadozott s egy forró mésszel telt széles árok­
nál állt, miközben eddig még ki nem derített 
okból, beleesett a meszes gödöroe. Kiáltásaira 
több kőműves sietett oda s kihúzták a forró 
mészből. A szerencsétlenül járt fiút a kór­
házba vitték. Megállapították, hogy súlyos 
égési sebeket szenvedett.

Okos asszonyoknak 
és leányoknak.

Az okos nő szépitőszerei megválasztá­
sában igen óvdtos legyen! Elsősorban is 

^ vigyázzon d oréine használatánál, nehogy 
késő vénségére arcának fonnyadásávai, szép­
sége korai hervadásával fizessen ifjúkori 
könnyelműségéért.

Legújabban Alexandre Dufour nagy­
hírű párisi vegyésznek hosszas ebemiai és 
kozmetikai kísérletezések alapján sikerült egy 
oly arc-crémet összeállítania, amely 
csupán az arcbőrre előnyös anyagokat tar­
talmaz.

A Grand Fayence-créme — 
ez az uj créme neve — egyszeriben meg­
szüntet minden szépséghibát, az arcbőrt me­
sésen széppé, vakítóan fehérré, bársonyosan 
puhává és fiatalos üdévé varázsolja.

Naponta Fayence-crémmel 
való masszázs a legideálisabb szép­
ségápolás ; az arcbőr sohasem lesz ráncos 
a meglevő ráncok kisimulnak s az arc friss 
és ruganyos lesz.

A Fayence-crémmel való 
masszázs a női szépséget állandósítja 
az arcrancosodást, petyhiidést, szóval öre­
gedést évtizedekre kitolja.

Grand Fayence-créme nappali hasz­
nálatra 5.— kor., éjjeli használatra y kor. 
Hozzávaló a Grand Fayenee-szappan 1.50 K- 
Városunkban mindenütt kapható.
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— A soffőr privátszórakozása. Lehmann 
Ottó fogorvos a rendőrségen szombaton este 
jelentést tett a rendőrségen, hogy a Via Ciot- 
tán levő garázsából eltűnt négyezer K értékű, 
Laurin & Clement-rendszerti automobilja. A 
rendőrség nyomozást indított s ennek során 
megtudta, hogy Lehmann soffőrje sokszor 
még éjjel is használja az automobilt, a 
mikor gazdája tudta nélkll kirándulásokat tesz 
barátaival. A nyomozás közben érkezett a 
rendőrségre a jelentés, hogy Susákon a soffőr 
az éj sötétjében az automobilt nekivezette egy 
kőfalnak s a gépkocsi erősen megrongálódott. 
Az automobilt Lehmann tulajdonaként ismerte 
fel, a soffőr azonban a büntetéstől való féle­
lemben elmenekült. A rendőrség most keresi.

— Lopás a Deltán. Az éjszaka ismeret­
len tettesek feltörték Biondics Ferenc italki mérő 
Deltán levő bódéját s onnan kétszáz korona 
értékű likőrt és egyéb italokat loptak el. A 
susáki csendőrség nyomozza a tetteseket.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tiszti főorvos jelentése szerint október 30-ától 
november 5-ig Fiume város területén 1 himlő 
és 3 hastifuszmegbetegedés történt. A kör­
nyékről behozott betegek közül Záradból és 
Brlnje-Zenggből 1—1 trachomást, Susákról és 
Castuáről pedig 1—1 hastifuszos beteget 
hoztak.

— Az abbaziai Szegő-szanatóriumba 
a múlt hét folyamán a következő vendégek 
érkeztek:

Mohácsy Lajos jegyző, Oh man n Amália 
úrnő Bécsből; Bergmann Olga magánzónő 
Komáromból; Heisler Ignác kereskedő Buda­
pestről; Katona Gábor dr. orvos neje; Szlovák 
Jenő mérnök özvegye Szarvasról.

x Tények bizonyítanak. A Benkő Bank 
r. t. eddigi nagy sikereiről mi beszélhetne vi­
lágosabban, mint a rövid idő alatt kifizetett 
nagy nyeremények hosszú láncolata! Csak 
eddig már egy 602.000, két 100.000, egy 
90.000, egy 80.000, egy 70.000, három 60.000 
öt 50.000. négy 40.000, öt 30.000, stb. stb. 
nagy nyereményeket fizettek ki. Ne mulassza 
el tehát senki, aki nyerni akar, sorsjegyet a 
már folyó hó 16-án kezdődő uj osztálysors­
játékra azonnal Benkő Bank r, t„ Budapest. 
Andrássy-ut 60 rendelni, mert Benkő sorsjegy 
bankó.

Távirat Telefon
A képviselőház ülése.

Kossuth Ferenc sürgős indítványa.
BUDAPEST, nov. 6. Zsúfolt karzatok és 

padsorok mellett rendkívüli nagy figye­
lem közepette a képviselőház mai ülését Kabos 
Ferenc alelnők nyitotta meg. Az elnöki bejelenté­
sek után Kossuth sürgős indítványt terjeszt elő, 
egy huszonnégytagu parlamenti bizottság kikül­
désit indítványozva. A bizottság fele a parla­
menti többségből, a másik fele az ellenzéki 
pártokból lenne választandó s az iránt kel­
lene tárgyalásokat indítania, miképen lehet a 
parlamenti békét helyreállítani.

Ez után az elnök bemutatja a 
Kúria átiratait Jaross Vilmos és Benyovszky 
Sándor gróf mandátumaira nézve.

Több kérvény bemutatása után az elnöki 
javaslatokkal szemben Ábrahám Dezső külön- 
inditványt nyújtott be, mire az ellenzék név­
szerinti szavazást s annak holnapra halasz­
tását kéri.

Napirend szerint következtek ezután a 
mára kitűzött névszerinti szavazások.

Khuen nyilatkozata.
BUDAPEST, nov. 6. A nemzeti munka­

pártban vasárnap este Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök a párt összes tagjai jelen­
létében fontos nyilatkozatott tett. Az izgalmas 
eszmecserék közepette a miniszterelnök ki­
jelentette, hogy egy idő óta mindenféle 
megoldási módozatokat kerestek már 
arra nézve, miként lehetne a parlament nor- '

mális tanácskozási rendjét biztosítani. Ezek a 
módozatok meghiúsultak s minden együttes 
közreműködés kudarcot vallott. Az utolsó 
percben újabb propoziciókkal lépett elő, me­
lyeket megfontolás tárgyává tettek, de nem 
lehetett őket elfogadni. Bár szeretett 
volna a békés megoldás útjára lépni, 
azonban ez nem sikerült s igy — folytatta 
Khuen — nem liadhatok vissza oly eszközök 
igénybevételétől, melyek sikerre fognak vezetni. 
Mi szabadok vagyunk és mint minden más 
pártnak, szabadok az eszközeink is.

A béke meghiúsulása.
BUDAPEST, nov. 6. A békés megoldás 

lehetősége iránt vasárnap délelőtt "volt az 
1 tolsó tanácskozás. Berzeviczy Albert képvise­
lőházi elnök szobájában megjelent a 
két alelnök, Návay' Lajos és Kabós 
Ferenc s rábeszélni igyekeztek Berzeviczyt, 
hogy áljon el lemondó szándékától s 
maradjon meg az elnöki székben. Berzeviczy 
azonban hajthatatlan maradt. Erre Návay há­
romnegyed tizenkettőkor eltávozott, Kabos 
Ferenc pedig Justh Gyulához ment. Justh 
elmondotta, hogy ragaszkodik a választójog 
mielőbbi életbeléptetéséhez, mire Ka hős kije­
lentette, hogy ily alapon nem lehet tárgyalni. 
Ezzel a békés megegyezés végleg meghiúsult.

Délben a miniszterelnöki palotában meg­
jelentek a kormány tagjai és a munkapárt ve­
zető politikusai. Kabos Ferenc jelentést tett a 
béketárgyalások meghiúsulásáról. Az értekez­
leten megállapodtak abban, hogy mivel az 
ellenzékkel nem sikerült a parlament munka­
rendjét fenntartani, olyan eszközökhöz kell 
nyúlni, amelyeket az ország érdeke okvetlen 
megkövetel.

Berzeviczy lemondása.
BUDAPEST nov. 6. A képviselőház hol­

napi ülésén Návay Lajos alelnök fel fogja ol­
vasni Berzeviczy Albert házelnök levelét, mely­
ben az elnökségről való lemondását az alelnö- 
köknek tudomására hozta. A levél felolvasása 
után Berzeviczy fel fog szólalni és kijelenti, 
hogy az ellenzéki pártoknak a házszabályokkal 
való visszaélése kényszéritette a lemondásra.

A véderőjavaslatok ellen.
TEMESVÁR, nov. 6. Temesvár polgár­

sága vasárnap délelőtt népgyiilést tartott, a 
amelyen állást foglallak a katonai javaslatok 
ellen és az obstrukció mellett. A gyűlésre a 
Justh-párt és a Kossuth-párf, valamint a pár- 
tonkivilli függetlenségiek részéről több kép­
viselő jelent meg.

A nagytapolcsányi bankbukás.
NAGYTAPOLCSANY, nov. 6. A Nagyta­

polcsányi Takarékpénztárnak ismét két áldo­
zata van. Lőw-Beer Bernát, a bank egyik igaz­
gatója és Lichter Samu nyitrai földbirtokos, akik 
Amerikába menekültek. Á mai rendkívüli igaz­
gatósági ülésen óriási botrányok játszódtak le, 
nmelyen az igazgatósági tagok tettleg bántal­
mazták egymást. Az ülést a rendőrség kény­
telen volt feloszlatni.

A magyar labdarugók
győzelme.

BUDAPEST, nov. 6. Közel negyvenezer 
főre rugó közönség jelenlétében folyt le teg­
nap délután a XVIII. osztrák-magyar football- 
mérkőzés Budapesten az üllől-uti pá­
lyán. Ausztria és Magyarországnak leg­
jobb válogatott csapatainak mind végig 
izgalmas mérkőzésből a magyar csapat került 
ki gyöztestént, 2: 0 arányban verve az osztrák 
csapatot. A közönség óriási ovációban részesí­
tette a remekül játszó győztes magyar csa­
patot.

Az osztrák kabinet
, bemutatkozás,BÉCS, nov. 6. A Reichs,„„ fJV 

sén zsúfolt padok és zsúfolt k * 
mellett mutatkozott be az u- ^ 
kabinet. Stttrgkh gróf miniszterelnök LTl 
szocialisták sűrít és zajos közbeszól*!!! 
zavarták. A beszéd érdekes kijelentéseké J 
‘almazott a parlamenti béke helyreálly 
vonatkozólag. Feltűnt, hogy Stürgkh !? 
véderőreformra vonatkozólag semmiféle ;i 
tést nem telt. ,tllJ

Nagy robbanás Zágrábban
ZÁGRÁB, nov. 6. Az itteni villámod 

pen ma reggel gázrobbanás történi m, 
többen életüket vesztették, sokan pedigsu!J 
san megsebesültek. 8

Magyar-horvát footballmatch
ZÁGRÁB, nov. 6. A Budapesti sj 

C ub csapata es a zágrábi főiskolai f0(3 
lak közt tegnap labdarugó-mérkőzés vol l 
melyen a nagyszámú közönség zajos tea J 
sei kisérte a magyarok fair játékát. A mar 
rak 6 ; 2 arányban győztek.

Életunt százados.
BÉCS, nov. 6. A bécs krakkói ívj 

vonat egyik fülkéjében több katonatiszt J 
zott. Egyikük, Tuch Károly százados ulközti 
soká nem jelentkezett társainál, mire kel 
sésére indultak, Tuchot az egyik üres fiilkéW 
meg vértől borítva találták. A százados kai 
ját hasába szúrta és súlyosan megsebesüli

----------- ------------------------------- jSlLjttrtl

Az olasz török háború.

Tripolisz annektálása,
ROMA, nov. 6. Viktor Eniánuel kiríj 

tegnap aláirta azt a dekrétumot, melviy 
Tripoliszt és Cyrenaikát az olasz birodaloi 
teljes uralma alá helyezi.

Az olasz külügy­
miniszter nyilatkozatul

ROMA, nov. 6. San Giuliano márki olaj 
külügyminiszter táviratot intézett a hablmalj 
hoz, melyben Tripolisz és Kyrenaika megszif 
lására hivatkozva kijelenti, hogy a hatalmi 
okkupáló hadsereg állandó sikereinek és| 
még odaszállítandó haderőnek többé Töröl 
ország ne állhat ellen, miáltal más rnego] 
Jási mód nincs hátra, minthogy Törökorsza 
mondjon le a további ellenállásról. Ólaszorszi 
a békét őszintén óhajtja, de Tripoliszl ujj 
Európa, mint a civilizáció fontos érdekébe 
okkupálnia kell.

Újabb török győzelem,
KONSTANTINÁPOLY, nov. 6. 

környékén ismét csata volt, melyben az «1 
szók nagy vereséget szenvedtek. Az olaszoj 
.z arabok két oldalról támadták meg s minlN 
a vihar következtében az olasz hadit«!! 
kénytelenek voltak a parttól messze eltávoz^ 
a török ágyúgolyók nagy pusztítást vittek vtj* 
hez az olasz csapatok soraiban. Sugi** 
az olaszok partraszállása szintén mégha®1

Monte negróból ki­
utasított olaszok,

RÓMA nov. 6. A „Corriere d’lialiij 
montenegrói S. Giorgióból arról értesül, N 
a török hatóságok ■ az osztrák- 
konzulátus utján, Borniolinak, * 
tarii olasz posta igazgatójának és 
skutarii olasz kereskedőnek a kiutasít 
deletel kézbesítették. Az albán lakoss g J 
Iában csendesen viselkedik.

inden a kihordás vagy sí 
kőiül feli,terülő panasz 

ra^y levelezőlap utján » 
ek nekünk bejelentem«
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»r olasz gyarmatkeres-
kedelem fejlesztése.

VELENCE, nov. 6. A helybeli kereske- 
I • mu>.eum országos mozgalmat indított meg 
plencei gyarmatkereskedelemnek Tripolisz- 

hn leendő fejlesztésének tanulmányozása cél- 
b/tói Legközelebb nagy gyűlést tartanak, a 

elvben a konstantinápolyi olasz követséghez 
kirendelt konzuli ügynök is részt fog venni.

Magyar aviatikus sikere.
SZENTES, nov. 6. Tegnap délután husz­

ár ember jelenlétében gyönyörű repülést 
odukáít Kvasz András magyar aviatikus,

, ki nyolc Ízben szállt fel gépévé'. Kvasz 
Andrást a szentesiek nagy ovációban része­
sítették.

Bomba a cár íróasztalában.
BÉCS, nov. 6. Szentpétervárról táviratoz­

zak, hogy a cár íróasztalában a minap bom­
bát fedeztek fel. A titkosrendőrök főnöke a 
cár dolgozó szobájának szőnyege alatt villa- 
nős vezetékre talált, amely a bomba felrob­
bantásához szolgált volna s ennek nyomán 
találták meg a bombát. A palotaszemélyzet 
nagy részét letartóztatták.

Véres kard párbaj.
MÁRAMAR0SSZ1GET, nov. 6. Keller 

Andor pénzügyi ellenőr és Szentkirályi Árpád 
számtiszt ma véres kardpárbajt vívtak a hon­
védlaktanyában nehéz,t lovassági kardokkal. 
Az első összacsapásnál Keller a fején, orrán 
és száján életveszélyes sérülést szenvedett 
úgy, hogy azonnal meg kellett operálni. A 
párbaj oka hivatalban történt összeszólalkozás.

\ Az Orient kávéházban {
$ $

$ (Piazza del Commercio) naponta $
$

$ bécsi női zenekar $
$ $

A Tengerpart minden jogos 

panaszt közöl és minden .* 

közérdekű felszólalásnak t

11 helyt ad. t I! % •

Iparvállalat keres automo­
bil-vezetőt (soffört).
Pályázók, kik lehetőleg magyarul 
olaszul és horvátul beszélnek, 
írásbeli ajánlataikat intézzék 
„G. D. 100“ jelige alatt e lap 

kiadóhivatalába.

Egy teljes hálószoba bútor
berendezés azonnal eladó. Cím Róth Sán­
dor Via Giuseppe Giusti 2. sz. földszint.
BBBBSBBBBBBBBBBBB

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Edener-Burger Gyula.

Szabad bemenet.

Lakás berendezések

Weiss
czeg

s: nagy raktárából :: 

FIUME, CORSO II sz.
«1«

Axminster szőnyegek 135,200 méretekben 
darabja Kor. 19.50 

200 300 méretekben 
darabja Kor. 42.— 

250/350 méretekben 
darabja Kor. 68.— 

Tapestri gyapjú szőnyegek 2Ö0/300 nagy­
ságban . . . darabja Kor. 33.—

Nagy raktár „ARGAMAN“
szőnyegekben.

- Kapható minden nagyságban. -

Juta futószönyeg méterenkint Kor. —.50 
Zsineg „ legújabb

minták . méterenkint „ 1.20
Tapestri ágyelő gyapjúból

darabja „ 2.70
Garnitúra: (2 ágyteritő, 1 asz­

talterítő) ............................. » 9.—
Csipke függönyök fehér és

crém .... párja , 6.60
Szövet függönyök divat min­

ták ............................párja „ 6.—
Vászon függönyök moshatók 

és színtartók a legújabb 
minták .... párja „ 11.50

Bonne Femme, hímzett drbja „ 7.50
Plüsch asztalterítők darabja „ 11.-

Rendkivül nagy választék min- 
dennetnü szőnyegekben.

VALÓDI „LINOLEUM“
♦♦♦♦♦♦ ftp Qj ♦♦♦♦♦* 
♦♦♦♦♦♦ 0 ♦♦♦♦♦♦

árengedménnyel kapható nagy 
raktáramban úgy méterenkint, 
mint mindenféle célú feldolgo- 

zásban. —

" Szabott árak! m

Tisztelettel

WEISS M.
FIUME, Corso II.

1 Kezdete este 7 órakor. ?

i Vili. évfolyam. í|
I I ►

„A Tengerpart"
Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
= napilapja jelenleg =====

Jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 
== gyár napilapja ■=

„A TENGERPART“
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] minta. (}

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
[] mához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Előfizetési árai:

Egy évre 
fel evre 
negyedévre 
egy hóra

-------- ,,
--- --- ,,

lisztvisel lél áron köpjóh „A ttERPAF-É,
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART“
házhoz szállít csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz
«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume

Grad- del Sasso Bianco 3- szám i. emelet
[a Hungária szálló mögött.)

Telefon 229. sz. Postafiók 105. sa.

MalvnnysAoknl egy hétig ingyen Hint

i Vili. évfolyam.
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Értesítés.
Van szerencséin a t. közönség 

b. tudomására adni, hogy a Via 
déllé Pile 2. számú házban a Grand 
kávéház mögött a

Dreher éttermet
Ptvettem. Elsőrangú konyha, kitűnő 
magyar és dalmát borok. Dreher- 
féle világos és barna sör. jutányos 
árak, figyelmes és pontos kiszol­
gálás- Éjjel 2 óráig nyitva- Havi 
előfizetések 48 és 56 K- Minden 
pénteken halvacsora. Konyhámért 
a budapesti i8qó-iki milleniumi 
kiállításon dicsérő oklevéllel kitün­
tetve.

Tisztelettel

STÖHR KÁROLY
vendéglős.

Nem kell többé szabónál mér­
téket venni. A legszebb 
kész férfiruhák kapha­
tók legolcsóbban csakis az

Angol királyihozV

címzett ruhaüzletben: 
Fiume, Via del Lido 6. és 
Via del Molo 2. szám alatt.
Dús választék valódi angol 
szövetekből készült ruhákban. 
:: Mérték szerinti ::
megrendelések felvétetnek.

A leggazdaságosabb és állandó 
meleget tartó kályha (Dauer­

brandofen) a

Meteor kályha
kőszén- és kokszfütésre berendezve.

‘ Egyedüli lerakat:

WURZER JÁNOS, FIUME,
Gradinata del Sasso Bianco 3.

Kívánatra képes árjegyzék küldetik.

■ aaaaaaaaaaaaaaaaaaaa,

ÍYarieté-Hotel Susák
Esténként elsőrendű varieté=előadások.
Kezdete 97a órakor. Beléptidij I korona.

mvWWWWWWWWT'TvyvY v

Austro=Americam
TRIESZT.

Rendszeres szolgálat Trieszt és Olaszország, Görögön, 
Spanyolország Észak-, Közép- és Dél-Amerika között.

Közeli indulások Triesztből:

Newyorkba a „Martha Washington“ (szem. száll.) gőzössel nov.
„ és Philadelphiába a „Giulia“ „ „
„ „ a „Teresa“ „ „ * 25^

Philadelphiába az „Alberta“ „ „ dec. 2-j
Montevideo és Buenos-Ayresbe a „Virginia“ „ „ nov. í2-j

Almeria, Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo 
Buenos-Ayresbe a „Sofia Hohenberg“ (szem. száll.) gőzösSel nov. 
az „Atlanta“ * „ dec. U

A személyforgalom részére uj és gyors, áru Marj
dróttalan távíróval felszerelt hajók állanak rendelktwsre.

Teherforgalom.
Triest, New-York, Philadelphia—New-Orleáns 3 indulás havonkej 
Savanna—Triest — — — — — — 2 „
Pensacola—Triest — — — — — 1 „
New-Orleáns—Triest — — — — 1 „
Gaivfeston—Triest — — — — — 1

Körutazások a Földközi-tengeren a nagy Oceánjáró hajókkal.

Tudakozódni lehet az igazgatóságnál, Trieszt, Via Molin Piccloloj 
(Táviratcím: Cosulich, Trieste) Schenker és Tsa főiigyrnökségné 1 
I., Neuthorgasse 17., az utas-irodánál Bécs, II., Kaise Josef-strasse] 
és a társaság más ügynökségeinél.

Catti György utóda
Kávéház megnyitás.

cs. és kir. udvari szállító
» GYÓGYSZERTÁRA Ä

a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelés 

azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és/ szépitöszerek stb. stb.

„DE LA VILLE“
===== SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ ===== 

FIUME, DEÁK-KORZO. TELEFON 521.

Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a Via del Pomerio 2ö. sz. alatt 
(a volt Balaton helyiségében) „Riviera kávé­
hazamat“ megnyitottam. Mindenféle szórakoz­
tató eszközök, bel- és külföldi lapok és első 
minőségű kávéházi italok állnak a n. é. közön­
ség rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér

• Konrád Ferencz
a „Mercur“ kávéház volt tulajdonosa.

Lederer penzió Abbázia
Habsburg villa és Park száll

120 szoba. Lift. Fürdők a házban,I 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyój 
kilátás a tengerre. Szoba és elláti 
8 koronától feljebb. Családok.^ 

engedmény.

A iegkenyesebb Ízlés szerint átalakított ka- 
véház a magyarság legkedveltebb találkozó 
helye. Kitűnő italok, jó magyar borok. Es­
tenként KOVÁCS JÓZSEF jóhirnevü kaposvar 
cigányzenekara es RÁCZ KÁROLY budapesti 

kisbögösszdlista hangversenyeznek.

TULAJDONOS:

BUDAI KAROLY
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Uj női szabóíerem!

ZARA
De la Vilié szálló
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Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, 
hogy a via del h'osso 9. sz II. emeleten uj 
női szabótermet nyitottunk. Hosszú szak­
mabeli gyakorlatunk biztosítja a rendelések 
pontos és tökéletes kivitelét. Modem szabások.

A t. közönség jóindulatú pártfogását kéri

Gescheit Róza és Tsa.
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Első Fiumei Tisztító-vállalat. Mosó és tisztitó intézet

Rainer Albert, Fiume. Via dell" Ospedale I.
Szobák, valamint egész lakások tisztítása, 

szőnyegtisztitások, parkett-kefélések, valamint 
kőpadlóknak stanboellel való beeresztése. Sző­
nyegek porolásra átvétetnek. Poloskák irtása 
szagmentes és a bútorzatra ártalmatlan gőz 

>», utján. — Pontos kiszolgálás. Olcsó‘árak.

Via M. Buonarroti 10.
Minden e szakba vágó munkát leszállított 

árakon a legpontosabban végez.
A mosás és vasalás csak kézi erővel tör­

ténik, tehát nincs ruharongálódás.
Szíveskedjék állításaimról meggyőződni. 

A ruhákért házhoz küldök!

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼
Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó

; Telefon 11-41. Sámson Antal.
! Tanuló leányok felvétetnek.
vállalat.
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Teljesen uj modern kénye­
lemmel berendezett szálló 
villanyvilágítással, fürdővel 
stb. Kereskedelmi utazók- 

nak árengedmény.

Q Elsőrendű vendéglő kitűnő konyhává!

[BUZIÁS! PHÖNIXASVI

BAKTERIUM-MEI
természetes ásványvíz 

ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYOGI
Vese- és hólyagbajrknál, a vesemedence 1 J 
rútjainál, hugykö- és fényképződesrié . 
es a kiválasztó szervek huruti» bam 

tűnő hatásúnak bizonyult 
V ORVOSILAG AJÁNLVA.

Főlerakat: Stalcer Antal, Fiu^ 
Tartini 4. Kapható Jechel Fcs

Telefon 3-44. ^—-

Nyomatott a „Mercur" nyomdában
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